

學校介紹

EBS 德國商學院，全名 EBS Universität für Wirtschaft und Recht，位於黑森州的 Oestrich-Winkel 小鎮。來到 Oestrich-Winkel，映入眼簾的就是漫山遍野的葡萄園。但葡萄不是拿來吃的，而是拿來做成葡萄酒的。這裡的葡萄酒遠赴盛名，因此到旅遊旺季會迎來許多葡萄酒愛好者的光臨。EBS 德國商學院還有個很特別地方是它是私立學校。大家都知道德國的公立學校是免學費的，因此會來讀私立學校的都是富家子弟。上課地點主要在主校區 Schloss 校區，另外還有個 Burg 校區，但我沒去過。我覺得最讓我印象深刻的是學校裡的教職員都十分親切，行政人員也很和藹，有任何問他們都會第一時間回復。我也參加過一次 coaching session，coach 會很有耐心的引導你去認識自己，如果同學有來交換，推薦可以試試!



圖：學校校園

生活分享

● 食

歐洲的物價比台灣貴，所以我除了出去玩會吃外食外，大部分都會去超市買食材自己煮，而且超市有些食物甚至比台灣還便宜，像有些品牌的牛奶 1 公升不到 1 歐。在德國超市中，我覺得綜合最便宜的是 ALDI，但它的商品並不像其他超市這麼齊全。而如果想買零食可以去 Netto，它的零食有些會再更便宜。亞超推薦去 go asia，在 Mainz 和 Frankfurt 都有且商品較為齊全，若於結帳時出示學生證可享九五折優惠(優惠可能更改，可先詢問店員)。



圖：鎮上 Aldi 附近的一家 Döner 店

● 衣

我是春季交換生，因此剛到的時候氣溫在零度上下，有時會下雪下冰雹。但建議還是帶點短袖，因為到五月有時候會出現 25 度甚至更高溫的氣溫。不過這裡四五月早晚溫差大，晚上還是會冷，建議習慣隨身帶件外套。若要購買衣服，可以去威斯巴登，但要注意德國周日店面是不開的，所以千萬不要選在周日逛街、買東西。

● 住

我是住在 Winkel 離學校比較遠的地方，走路要 50 分鐘，所以通常會搭公車。如果搭公車大概 15 分鐘左右可以到，但公車班次不多，通常一小時才一班，因此要先看好公車時間。如果真的住到 Winkel，可以問問看房東有沒有腳踏車，

這樣也會方便許多。另外還有一個 Hallgarten 小鎮，從地圖上看起來離學校不遠，但實際上那裡的交通極為不方便，記得通往那裡的公車的末班車是 17:00 左右，也就是如果想晚點回去會沒有公車，且沿路昏暗，有點危險，所以建議不要住那！我會推薦住在 Oestrich，最好是離 ALDI 近的地方會比較方便，不僅離學校近，生活機能也比 Winkel 好；如果課程較多的同學可以住在學校附近，上學會較方便。順道一提，租的房子建議是含廚房的。我有朋友為了省錢，選擇雅房，也沒有公共廚房，所以只能外食，或吃一些冷食，非常不好，甚至可能因此花更多錢，所以可以留意一下有興趣的房子是否含廚房。至於房源，學校會給予一些房源資訊，可以從學校給的資源中找房子，這樣也比較有保障。

● 行

平常上學最常搭 181 路公車去學校，171 路公車也可以，但需要走一段路。建議在挑選住宿時也考慮公車站牌的位置，特別是如果會住到 Winkel 的同學。

● 育

課程上，這裡是模組制，要修課即要修整個模組，不能只選其中一門課。我這次選了三個模組：Private equity & Sustainable wealth management、Real estate principle、Finance。

Private equity & Sustainable wealth management

很推薦對風投、私募有興趣的學生可以修修看這門課。因為在台灣這類型的課比較少，風投、私募這個領域在台灣也不普及，所以有機會到歐美真的可以嘗試一下。課程印象最深的是限時兩小時找到一家具潛力的新創公司並做一份 PPT 報告說明為何覺得這家公司值得投資。很刺激，在台灣沒做過，但也是個很有趣的回憶。財富管理的課也很有趣，圍繞著影響力投資，我們這組是跟香港的一位富豪溝通，依照他的需求去配置投資組合。是一堂需要花較多時間的課，但老師十分用心，也很願意和學生交流及討論。

Real estate principle

這個模組包含 principal of real estate 和 real estate finance 兩堂課。前者比較偏市場分析、創意規劃，比如期末報告是和當地一家房地產公司合作去規劃一

塊在法蘭克福的都更地。藉由市場分析、地理位置分析等去評估這塊地應該怎麼用，是一個蠻有趣的課！後者會教房地產建模，想學 excel 建模的可以嘗試。課堂也會介紹許多 excel 功能。不過老師上課聲音有點平、語速也較快，有興趣的可以先去第一堂課，看看能否適應。

Finance

其中一門課是 Advanced Corporate Finance。這堂比較特別的是講到很多永續經營的觀念，會灌輸一些為何公司要看長期利益，要如何幫助公司做到長期發展等。在觀念上，我覺得是很有意義的課。而模組中另一門是關於衍生性商品的課程，這和台灣學的一樣，較沒特點。

整體來說，EBS 的課是很實務的，我覺得這也是和其他學校很不同的地方。若僅從課程的角度，我認為是推薦的，加上課堂上老師很重視互動，即便有些是網課，老師也會和同學討論是互動式課堂，和台灣單向式授課的感覺很不一樣，但對於不喜歡發言，或對英文較吃力的學生來說，上課會比較有壓力！

另外學校在課程時程安排上一學期會再拆成兩個小學期，而期末考會在兩個小學期都結束後一起考，而我三個模組都集中在第一小學期，所以三月中開始就沒課了，只須等五月的期末考。這樣對於想旅遊的同學會方便許多，但也因課程集中在前面，當很多報告作業擠在一起時會有壓力。

● 樂

在交換期間我去了 17 個國家旅遊。有自己去的，有和中國人一起去的，有和台灣人一起去的，有和香港人一起去的，也有和其他外國人一起去的。我很推薦大家如果要旅遊可以找不同國家的旅伴一起，因為旅遊的感受真的很不一樣。例如我去丹麥時是和兩位加拿大朋友一起去的，剛好他們對丹麥皇室有研究，因此在逛王宮時和我分享了很多。如果沒和他們一起來，我想我應該對丹麥皇室還是很陌生的。

交換期間也有舉辦交換生派對，當時每人各自準備一道家鄉料理來分享。透過分享料理的方式，鍛鍊了自己的廚藝，也了解到不同國家的美食文化。



圖：交換生派對，分享自己的家鄉菜



圖：課後和其他交換生到威斯巴登走走

行前小提醒

第一，千萬別大太多行李來德國，因為其實這裡都買的到，甚至不一定比較貴，而且來這裡一定會買不少東西。我特別要說的是保健品類，這裡的保健品在 dm、Rossmann 等藥妝店都買的到，很便宜，所以建議不要從台灣帶保健品，但如果是藥類，還是建議帶一下。

第二，可以帶一些現金來德國，但不用帶太多，我覺得 1000-1500 歐即可，若需要更多可以等限制提領帳戶每月發錢後領取。另外也建議隨身要攜帶歐元。德國有些地方不接受刷卡，因此有現金傍身，可以避免許多不必要的麻煩。

第三，我在去德國之前有辦 ISIC 國際學生證，但其實一次都沒用到，用當地學校發的學生證即可具有同等功能，因此大家可以自行評估是否須辦理。

心得

交換給我帶來的驚喜比想像中要多，我想在未來很難再有這樣的半年，讓我去探索自己、探索世界。如果可以，也建議大家在顧好課業之餘多去不同國家看看，看得越多，理解的越多，越能體會到世界之大，我們何其渺小。而在未來以謙卑的心繼續前行。